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In prima jumătate a secolului al XIX, Moldova 
este dominată de spiritul atoate cuprinzător al lui 
Veniamin Costache. Orice înfăptuire din această 
vreme, este strâns legată de numele marelui mi
tropolit.

Spirit prevăzător, activ, răbdător, modest cu cei 
mari, blând cu cei mici, mărinimos cu duşmanii şi 
iertător, cărturar neîntrecut şi iubitor al bisericii 
străbune, a purtat făclia naţionalismului până de
parte, lăsând-o apoi în mâna ucenicilor săi.

In timpul celor aproape 50 de ani de păstorie, 
s’au produs atâtea înfăptuiri, încât nu s’ar putea 
seri în multe şi nenumărate pagini. Numai cărţile 
tipărite în vremea lui ne uimesc prin numărul şi 
valoarea lor, pentru biserică şi neam.

Arhiereul Filaret Scriban, în admiraţia sa, a spus 
că Moldova, dupăcum în cele politice a avut un 
domn mare pe Ştefan Vodă, în cele bisericeşti a 
avut un mitropolit mare, pe Veniamin Costache.

Se bucura de stima şi aprecierea întregii orto
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doxii. Sinodul ecumenic l-a proclamat făclie a orien
tului şi părinte al Bisericii ortodoxe.

Pildă neperitoare va rămâne Veniamin Costache 
în viitor pentru cei care sunt pătrunşi de iubirea 
de tară şi biserica străbună, temelie puternică îm
potriva vitregiilor.



V E N I A M I N  C O S T A C H E

1768-1846

O R I G I N A .

Veniatnin Costache se trăgea dintr’o veche şi 
nobilă familie boerească. Cel mai străvechi înaintaş 
al acestei familii, despre care ne vorbeşte istoria, 
este Boldur, care la anul 1497 era distins ostaş 
sub Ştefan cel Mare.

Cu timpul familia devenind numeroasă şi din 
împrejurări politice aruncâiidu-se în diferite tabere, 
se împărţi în două ramuri: Costăchească şi Ga- 
vriliţească. Mai! târziu şi acestea se împărţiră luând 
alt nume, fie după moşia unde erau aşezate, fie 
din alte cauze. Şi astfel din aceste tulpini se nasc 
o mulţime de familii: Epureanu, Pătrăşcanu, Lă- 
ţescu, Tălpan şi altele.

Ramura Costăchească, din toate familiile cin
stite şi bătrâne cum zice cronicara, este una din 
puţinele care a străbătut până în zilele noastre.

Roşieştii din plasa Crasna, jud. Fălciu, era pe 
la anul 1670 una din cele opt moşii ale unui boer
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Gavril, feciorul lui Costache. Acesta era dintr’un 
neam de răzeşi de prin părţile Tutovei, care se 
întinsese cu stăpânirea şi prin Fălciu, având vii 
lângă Huşi. Curtea lui era vestit de bogată, iar 
printre oaspeţii dela Roşieşti, era uneori Miron 
Costin, cronicarul cel mare al Moldovei.

Pe la anul 1768 stăpânul moşiei Roşieşti era un 
strănepot de al lui Grigore, care purta acelaş nume. 
Tatăl său îl căsătorise cu Maria, fata lui Dinu 
Cantacuzino şi al unei Cantacuzinese din Mol
dova. Maria Costachi se cobora astfel şi după 
tată şi după mamă din Cantacuzineşti. Tatăl său 
era însă din ramura venită din Ţara Românească, 
din ramura munteană. Ea avea drept strămoş 
pe Drăghici Cantacuzino cel mai mare fiu al 
postelnicului Constantin, boerul care fu nedreptăţit 
de viteazul şi bunul Matei Basarab. Acest Con
stantin, cel mai bogat om din ţară pe vremea lui, 
ţinea pe Elena, fiică de domn din vechiul neam 
stăpânitor la munteni, fiica lui Radu VodăŞerban, 
urmaş lui Mihai Viteazul.

Grigore Costachi şi Maria Costachi, părinţii lui 
Veniamin se trăgeau astfel din familii nobile de 
domnitor.

Cu 5 zile înainte de Crăciunul anului 1768, 
Maria Costachi fu binecuvântată de Dumnezeu cu 
un copil. Botezul s’a făcut în ziua de 1 Ianuarie 
1769, fiind naşă Elena Catargiu, născută Costachi.
I s’a pus numele Vasile, fiindcă chiar în ziua Sfân
tului şi Marelui Vasile a fost botezat.

La naşterea sa, rudele îi doreau un viitor stră
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lucit. Să fie boer în divan, puternic, bogat, vestit, 
vrednic urmaş al lui Gavril, stăpânul ţării; al lui 
Lupu Costachi, care nu se închină în 1711 nici 
Turcilor, nici Ruşilor; al marelui logofăt Constan
tin, care pentru durerile ţării se împotrivea cu 
domnii. Viitorul lui era însă altul: să fie cel mai 
mare mitropolit al Moldovei.



ANII COPILĂRIEI.

Primii ani ai copilăriei lui Venamin au fost trişti.
Turcii şi Ruşii găsiră din nou pricină de răsboi 

şi ca de obicei făcură din tară loc de bătălie. Satele 
şi târgurile erau jefuite iar bieţii români, mulţi din 
ei luau drumul codrilor. Aşa s’a întâmplat şi cu pă
rinţii lui Veniamin. Ei au plecat din satul Roşieşti, 
pribegind tot timpul acesta când pe la mănăstirea 
Secul, când pe la Putna. După trecerea urgiei se 
întoarseră la locul de unde au plecat, dar nu mai gă
siră decât ruine. Atunci nefericita familie luă drumul 
la Iaşi şi se aşeză acolo. Peste câtva timp angajează 
un dascăl de greceşte, dela care Veniamin reuşi să 
se deprindă binişor cu această limbă. Totodată se 
ocupa şi singur cu cititul, mai ales că tatăl său 
Grigore Costachi, era un îndrăgostit al cărţii având 
şi o mică bibliotecă. Se găseau acolo cărţi fran
ţuzeşti, greceşti şi româneşti, pe care copilul de
sigur că le-a citit şi învăţat cu ajutorul dascălului 
grec.

După aceasta micul Vasile fu aşezat în şcoala 
cea mare a Academiei Vasiliene reformată de Gri
gore Ghica, căci pe vremea Ruşilor fusese închisă.

Era hotărîre domnească de a învăţa în această
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şcoală toţi cei cari voeau să fie dregători ai ţării. 
Cine nu învăţa în această şcoală, nu putea să îm
brace caftanul de boer.

Veniamin nu avea să stea mai mult aci, căci 
chemarea sa era mai puternică decât toate amă
girile ce i le da această şcoală, a viitorilor dregă
tori. Viaţa religioasă plină de virtuţi creştine îl 
atrăgea.

In acest timp era la mănăstirea Neamţ stareţul 
Paisie, a cărui faimă se dusese până departe.

Acesta era rus de origină. Se aşează mai întâi 
la schitul Poiana-Mărului din judeţul R.-Sărat, apoi 
fu stareţ la schitul Vărzăreşti, tot prin părţile 
Râmnicului. Trecu pe la mănăstirile Dragomirna, 
Secul şi apoi se stabili la Neamţ, făcându-şi in
trarea aci la 14 August 1779. La Neamţ, Paisie 
prin priceperea sa şi măsuri înţelepte, puse multă 
rânduială. Această şcoală de mitropoliţi era pe 
timpul acela singura care mai întreţinea nestins 
focul sacru al ştiinţei şi naţionalismului. Paisie con
tinuă cu demnitate şi cu mult succes tradiţionala 
splendoare de academie spirituală a Moldovei.

Veniamin se hotărî să meargă la Neamţ, la Paisie, 
al cărui ucenic dorea să fie. In vederea acestui 
scop părăsi şcoala împreună cu un coleg al său şi 
fără ştirea părinţilor, pleacă spre mănăstirea Neamţ. 
Călătoresc mai multe zile pe jos. Jntr’o seară po
posesc la un om, care era paznic de ogoare, din 
satul Volintireşti judeţul Roman. Acolo rămân să 
petreacă noaptea. Tovarăşul său de drum însă, n’a 
fost cu sufletul curat. In timpul nopţii îl jefuieşte
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de bani şi tot ce avea mai bun Veniamin şi pleacă 
lăsându-1 acolo. Dimineaţa văzându-se singur, fără 
bani şi fără de niciun sprijin, a început să plângă. 
Lacrimile băiatului înduioşară pe gazda sa, care-1 
opri să facă diverse servicii, în schimbul în
treţinerii. II schimbă mai întâi de hainele sale 
boereşti şi îl îmbracă în haine simple, de cele ţă
răneşti. Fu nevoit să îndeplinească şi cele mai 
umilitoare servicii, ascultând de poruncile ţăranului 
a cărui soţie era de o răutate nemaipomenită De 
pe urma acesteia a avut mult de suferit Veniamin. 
Cu această ocazie a pus baze solide acelei supu
neri de care avea nevoe mai târziu ca monah.

Cu venirea iernii, paznicul nu mai vedea în Ve
niamin decât o povară. Deabia putea să scoată 
din iarnă pe ai săi, dar să-l mai aibă şi pe el în 
grije. Şi astfel într’o dimineaţă friguroasă, Venia
min se văzu dat afară din casă, fără de niciun 
sprijin. Preotul din sat se milostivi luându-1 cântă
reţ la biserica sa, întrucât Veniamin se pricepea 
puţin şi în ale cântării.

In acest timp părinţii îl căutau peste tot locul. 
Unul dintre trimişii lor îl găsiră şi îndată fu adus 
la Roşieşti, unde se găsea familia sa.



CĂLUGĂR, EPISCOP.

Părinţii se împotriveau tendinţei copilului de a 
se călugări. Ei doreau să-l vadă mare dregător al 
ţării, bogat şi puternic, vrednic urmaş al înainta
şilor săi. Chemarea din leagăn însă, a micului 
copil era mult mai puternică. După multe stăruinţi 
din partea lui Veniamin şi mai ales în urma inter
venţiei făcută de Elena Catargiu, care era naşa şi 
mătuşa sa, părinţii au fost înduplecaţi. Ei îl trimi- 
seră la Huşi, iar nu la Neamţ. Acolo era episcop 
pe vremea aceia un ardelean Iacob Stamati, care 
se făcuse cunoscut prin deşteptăciunea sa. Cult, 
mare patriot, politician prevăzător, era cunoscut şi 
apreciat între moldoveni.

Iacob Stamati cunoscând flacăra puternică ce 
arde în sufletul lui Veniamin şi mai ales văzând 
în el un băiat desgheţat şi cu multă pricepere, i-a 
dat sprijin, luându-1 sub directa sa proteguire. 
Iacob Stamati isprăvise tocmai atunci şcoala înce
pută de înaintaşul său Inocenţiu şi o organizase. 
Ea era deschisă pentru toţi românii, clerici sau 
mireni.

Vasile mergea pe al patrusprezecelea an. El 
urma această şcoală, care era lângă episcopie şi 
sub privigherea deaproape a episcopului. Nu trecu
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mult şi prin talentul său, unit cu o bună conduită 
atrase atenţia superiorilor, mai ales a lui Iacob, 
care începe a-i purta un interes deosebit. Ii puse 
ţa dispoziţie biblioteca sa, iar tot timpul liber îl 
consacra dându-i informaţii şi explicaţii, privitor la 
ştiinţe, dogme, cult, părinţi bisericeşti, scriitorii 
naţionali, limba română şi literatură.

Fiindcă tatăl lui Veniamin tot mai şovăia de a 
da voe în mod definitiv fiului său se se călugă
rească, Iacob Stamati stărui să-i lase calea deschisă. 
Grigore Costachi, tatăl lui Veniamin, fiind bolnav, 
se înduplecă să facă jertfa celui mai mare dintre 
copiii săi. El dă o învoire în scris, rugând pe Iacob 
să-l facă pe Vasile călugăr.

Puţin după aceia în Fevruarie 1784, Grigore 
Costachi moare, lăsând epitrop al averii sale cum 
şi grija copiilor săi, lui Iacob Stamati. In acelaş an 
Vasile este făcut călugăr, luându-şi numele de Ve
niamin. Avea abea 15 ani. Peste 3 ani este hiroto
nisit diacon de însuşi Iacob. Mergând cu episcopul 
său la Iaşi, mitropolitul de atunci Leon, îl ridică 
la rangul de arhidiacon şi după aceia mare eclesiarh. 
In 1789 este numit egumen la mănăstirea Sf. Spi- 
ridon.

Murind Leon, ca mitropolit al Moldovei fu ales 
Iacob Stamati, iar la Huşi scaunul de episcop este 
ocupat de Veniamin la 27 Iunie 1792.

Deşi avea numai 24 de ani în momentul ale
gerii sale de episcop, Veniamin după însăşi măr
turia lui Iacob era vrednic la toată ştiinţa şi plăcut 
întru viaţă călugărească, cuvios, smerit împodobit
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cu blândeţe şi cu fapte bune, temător de Dumnezeu 
şi ispitit întru vrednicia sa.

Stătu episcop la Huşi 4 ani. In anul 1796 pe 
timpul domniei lui Alex. Calimah, moare vlădica 
de Roman, Antonie; datina cerea ca episcopul de 
Huşi să ia moştenirea celui de Roman. Veniamin, 
cel mai tânăr episcop al Moldovei, este trecut acolo.

Atât la Huşi cât şi mai târziu la Roman, Veniamin 
a făcut dovada unui vrednic păstor sufletesc, pro
bând părintelui său spiritual, Iacob Stamati, că nu 
s’a înşelat în speranţele şi aprecierile sale. A pus 
multă rânduială în cuprinsul eparhiilor sale, ajutând 
şcoalele şi şcolarii, milostivind pe toţi cei nepu
tincioşi, fără deosebire de neam sau religie.

Prin economie şi chibzuinţă a dat ajutoare pentru 
ridicarea şi repararea bisericilor. Catedralele au 
fost înzestrate cu multe odoare preţioase, făcând 
să se mărească dragostea pentru cele sfinte. La 
Roman între multe altele a zidit un spital, unde se 
găseau medici buni şi o farmacie.

Popularitatea lui Veniamin, după aproape 11 ani 
de episcopat, devenise mare în Moldova. El era 
în atenţia tuturor şi numele de Vemam n se auzea 
din gură în gură ca o binefacere. Ridicarea sa în 
cea mai înaltă treaptă bisericească din ţara Moldovii, 
era de aşteptat.

a n r :  m



MITROPOLIT.

In anul 1803, Martie 11, Iacob Stamati închide 
ochii de veci, pierzându-se cu el un însemnat ierarh 
al ţării. Privirile tuturor se îndreptau acum spre 
tânărul episcop al Romanului. Era cel mai indicat 
să urmeze în scaunul mitropolitan, luând locul lui 
Iacob, a cărui disparaţie lăsase un gol destul de 
mare în mijlocul atâtor dureri, pe care le încerca 
vitregitul popor al Moldovii.

Câteva zile după trecerea lui Iacob la cele veş
nice, Sinodul şi Adunarea obştească, cu aprobarea 
domnitorului Alex. Moruzi, încredinţează toiagul 
arhipăstoresc al Mitropoliei Moldovei lui Veniamin, 
la 15 Martie 1803. Avea deci 35 de ani — tânăr 
cum n’a mai fost alt mitropolit, dar înzestrat cu 
multe calităţi, care l-au ajutat să întreacă pe înain
taşul său, nu numai să-l egaleze.

Ca mitropolit grija de căpetenie o formează: 
şcoalele şi tipărirea de cărţi. In timpul cât a fost 
episcop nu a putut să se ocupe aşa cum dorea 
de aceste nevoi naţionale, datorită cadrului res
trâns, limitat la eparhia sa. Deaceia fără a pierde 
timpul întocmeşte un proect de organizare al şcoa- 
lelor şi îl comunică la mai mulţi boeri şi episcopi,
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cerându-le avizul şi sprijinul pentru aceasta. Majo
ritatea aprobă cu plăcere acest plan patriotic. Ime
diat Vaniamin face o cerere pe care o semnează 
mai toţi boerii din Divan şi o prezintă domnitorului 
spre aprobare. Domnitorul Alex. Moruzi, o aprobă 
şi dă un hrisov la 24 Mai 1803.

Iată principalele dispoziţiuni ale acestui act :
1. Se institue o eforie independentă compusă 

din mitropolit şi 2 boeri mari ai tării pentru ad
ministrarea şi conducerea şcoalelor.

2. Se mai înfiinţează încă 6 şcoale române prin 
judeţe şi anume: Focşani, Galaţi, Bârlad, Chişinău, 
Roman şi Huşi.

3. Şcoalele sunt deschise deopotrivă: pămân
tenilor, străinilor, săracilor şi bogaţilor. Pentru 
copiii săraci se înfiinţează 50 de burse.

4. Pe lângă veniturile ce după obicei se strângeau 
numai dela preoţi şi diaconi, se mai dă din vis- 
teria ţării o sumă însemnată pentru întreţinerea 
şcoalelor.

Pentru pregătirea viitorilor preoţi Veniamin în- 
fiinţă o şcoală în acest scop.

Boerii Moldovei nu vedeau cu ochi buni ridica
rea prin şcoli a fiilor din popor.

O povestire interesantă, care după mărturisirea 
contimporanilor nu este lipsită de adevăr, ne arată 
indignarea boerilor faţă de tendinţa lui Veniamin, 
pentru ridicarea poporului de jos. Veniamin trime
sese înainte de înfiinţarea seminarului, doi fii de 
preoţi ca să studieze la universităţile străine. Boierii 
supăraţi din această cauză, i-au amintit lui Venia-
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min că se trage din familii vechi boereşti, urmaş 
al lui Boldur. Este dator să susţină boerimea Mol
dovei, din care el însuşi face parte, fiindu-i cap şi 
părinte. Să nu dea voe copiilor din popor ca să 
se urce pe ruinele fiilor de boeri. Cu trimiterea 
la studii a celor doi fii de preot s’a făcut o ne
dreptate celorlalţi fii de preoţi.

Răspunsul tăios al lui Veniamin nu a fost pe 
placul boerilor, care nu făcură alt ceva decât să 
aprobe cu tăcerea. Mitropolitul le spuse că are 
milă şi respect pentru toţi răzeşii şi mazilii, pentru 
toate treptele de jos, căci numai prin vinele lor 
curge sângele bravilor moldoveni. Puţinii boerj 
care nu s’au înstreinat cu totul, după cum au 
făcut-o mulţi; aceştia prin nenumărate înrudiri 
cu vecinii şi-au pierdut conştiinţa naţională. El 
este chemat să fie părintele tuturor şi mai ales al 
văduvelor, săracilor şi orfanilor. Este o nebunie 
să se mai păstreze fumuri boereşti, într’o ţară 
mică şi istovită de atâtea lupte ca Moldova. Ni
meni nu se poate opune meritelor şi muncei, 
bazându-se numai pe originea sa boerească. Şi 
fiindcă aveţi dreptate, că am nedreptăţit pe ceilalţi 
fii de preoţi, voi înfiinţa o şcoală unde să se poată 
arăta meritele fiecărui tânăr, fără altă deosebire 
decât munca şi priceperea.

Şi astfel ia fiinţă seminarul dela mănăstirea 
Socola în anul 1804, strămutând maicile de aci la 
mănăstirea Agapia, pe care voia s’o facă ceeace 
era Neamţ pentru călugări.

Pentru susţinerea seminarului a dat schiturile
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Rafaila şi Duca cu moşiile lor. Materiile ce se 
predau în această şcoală erau: limba română, is
toria, aritmetica, geografia şi teologia. A orânduit 
şi profesori dintre cei mai buni care se aflau pe 
atunci. Cea mai mare parte erau din Transilvania.

Pentru ridicarea nivelului cultural al şcoalelor 
era nevoie de profesori bine pregătiţi şi de cărţi. 
Lipseau cărţile de învăţătură pentru elevi, iar bibli
otecile erau destul de rare. Biserica deasemenea 
ducea lipsă de cărţi pentru documentarea adevăru
rilor creştine în limba română şi pentru slujbele 
religioase. Era nevoie de apărarea credinţei stră
moşeşti, împotriva celor care aveau tot interesul 
s’o nimicească. Simţea trebuinţă de bărbaţi culţi, 
muncitori, cu dragoste de neam şi ţară. Trimite 
cu propriile sale mijloace mai mulţi tineri ca să 
studieze în străinătate şi adună în jurul său tot ce 
era mai inteligent şi cu învăţătură, spre a-i da 
concurs la opera naţională, pentru care însuşi lucra 
din toate puterile. Pe fraţii Asaki i-a trimis în 
Italia şi pe Gh. Săulescu în Grecia, ca să-şi per
fecţioneze studiile.

Ridică tipografia dela Iaşi la o stare mai bună 
şi aduse dela mănăstirea Neamţ mai mulţi călugări, 
cu al căror concurs face începutul numeroaselor 
publicaţiuni, care ilustrară literatura şi înălţară bi- 
aerica română. El însuşi, arzând de focul patrio
tismului, lucra neobosit ziua şi noaptea, traducând, 
compunând şi îndreptând lucrările altora. Era în 
admiraţia şi respectul tuturor numindu-1 sfeşnicul 
luminător al tuturor şi ctitor al limbei române.
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La Iaşi se tipăriră acum multe cărţi de seamă: 
Apologia credinţei ortodoxe; întrebări şi răspunsuri 
oarecare bogosloveşti; Tâlcuirea celor 4 Evanghelii; 
Descoperirea cu amănuntul a pravoslavnicei cre
dinţe ; Tâlcuirea celor 7 sfinte taine. La mănăstirea 
Neamţ începu să apară Vieţile Sfinţilor în anul 
1807. Toate cărţile de până acum au fost traduse 
din ruseşte sau greceşte de însuşi Veniamin, sau 
de călugări luminaţi, în frunte cu Gherontie şi 
Grigorie, cunoscuţi prin ştiinţa şi hărnicia lor.

Spre sfârşitul anului 1806, un nou răsboi se 
aprinde între Rusia şi Turcia. După sosirea Ruşilor, 
Domnul este depus, iar în locul lui se institue sub 
preşedinţia unui general, un comitet compus din 
Mitropolitul ţării şi alţi doi sau trei boeri fruntaşi. 
Veniamin plângându-se că Moldova întâmpină prea 
mari greutăţi cu întreţinerea oştirii ruseşti şi mai 
ales că unii boeri interesaţi începură să-l arate ca 
pe un înţeles în ascuns cu Turcii, nu este bine 
văzut de Ruşi. In anul 1807 se retrase la mână- 
tirea Neamţ. In locul său veni GavriiI Bănulescu, 
care trăise până atunci în Rusia, unde ajunsese mi
tropolit de Kiev, cavaler al ordinului Sfântului An
drei. Era susţinut de o grupă de boeri. Veniamin 
înaintează singur demisia, motivând că se retrage 
la Neamţ din cauza slăbiciunii şi îngrijirea sănătăţii. 
Mutând acolo o parte din tipografia dela Iaşi, 
continuă firul activităţii sale cărturăreşti. înconjurat 
de călugării culţi dela Neamţ, tipăreşte: Două cărţi 
de Psaltichie, Chiriacodromionul, Cuvântări ale Du
minicilor.
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In anul 1812, încheindu-se pacea între Ruşi şi 
Turci, stările din Moldova se mai limpeziră. Adu
narea tării, domnitorul şi tot poporul chemau cu 
căldură pe Veniamin în scaunul mitropolitan. In 
liniştea dela Neamţ, Veniamin se simţea destul de 
bine şi ar fi putut renunţa să mai vină la Iaşi. 
Dar* Moldova toată într’un glas dorea se se reîn
toarcă* în scaunul mitropolitan, cel mai înţelept om 
depe atunci. Primirea a fost plină de entuziasm-



DIN NOU MITROPOLIT.

Prin tratatul dela Bucureşti, 28 Mai 1812, Rusia 
luase Basarabia. Mitropolitul Veniamin, in cali
tatea sa de preşedinte al Adunării, se adresă 
boerilor ca să protesteze contra acestei nedreptăţi, 
profitând de împrejurări favorabile ce le prezenta 
acum puterea lui Napoleon Bonaparte. Atât Domnul 
cât şi boerii nu l-au ascultat.

Intorcându-se în ţară câţiva dintre bursierii tri
mişi de Veniamin să facă studii în străinătate, între 
care şi G. Asaki, reluă cu putere firul activităţii 
întrerupte din cauza războiului. Ajutat de Asaki 
puse bazele celei dintâi şcoale de ingineri. Semi
narul fu reorganizat, aducând profesori din Tran
silvania. Odată cu aceasta puse bazele unei şcoale 
sistematice de psaltichie, la care a fost mult ajutat 
de Macarie Ieromonahul, care mai târziu înfiinţă 
una identică la Bucureşti. Macarie înzestră biserica 
cu multe traduceri şi compuneri muzicale.

In linie paralelă cu organizarea şi desvoltarea 
instrucţiunei, limba română uşurată de lanţurile 
streinismului păşea treptat spre renaştere şi per
fecţiune, sub pana inteligentă a lui Asaki, a Nem- 
ţenilor, a lui Săulescu şi a altor scriitori adunaţi
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sub aripa proteguitoare a părintelui spiritual al Mol
dovei.

Călugării dela Neamţ traduceau şi tipăreau: Cele 
12 volume ale vieţii tuturor sfinţilor, Colecţiunile 
de cugetări şi învăţături morale ale Fericitului 
Augustin, Evanghelia foarte frumos şi bogat tipă
rită, Cuvintele şi învăţăturile lui Efrem Şirul. Arhi
mandritul Cuza colabora la traducerea şi tipărirea 
în româneşte a Bibliei, care după ediţia din Bucu
reşti (1688) şi cea dela Blaj (1759), este a treia 
ediţie românească.

Veniamin traducea şi tipărea în unica tipografie 
mitropolitană din Iaşi: Ceaslovul, îndeletnicirea 
iubitoare de Dumnezeu în 5 volume, Explicarea 
dogmelor credinţei, Nouă cântări din Psaltirie, 
Liturgia, Explicarea celor 7 taine.

Cu binecuvântarea lui Veniamin s’a inaugurat 
la Iaşi cea dintâi reprezentaţie teatrală. Nu scapă 
nici-o ocaziune de a desvolta sentimentul naţional, 
limba şi literatura română.

In primăvara anului 1821 isbucneşte Eteria gre
cească. Alex. Ipsilanti, fost general în armata ru
sească, voia să elibereze pe Greci de robia tur
cească. Binecuvântarea eteriştilor nu se făcu Ia 
mitropolie, ci la Trei-Ierarhi, unde era un egumen 
grec. Veniamin sluji mai mult de silă, încingând 
sabia lui Ipsilante. El n’a văzut cu ochi buni răs
coala Grecilor. Cu toate străduinţele depuse, n’a 
putut să cadă de acord cu ei, care se dădeau la 
jafuri şi incendii.

In curând sosi vestea înaintării Turcilor spre Iaşi.
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Veniamin, care simpatiza mult cu Ruşii, se retrase 
la Colincăuţi, în ţinutul Hotinului, unde era o 
moşie a mitropoliei. Iată ce scrie însuşi Veniamin :

„La anul 1821 Fevruarie 22, seara spre 23, 
când fărădelegile noastre au încordat arcul dum- 
nezeeştii urgii, ca un trăznet din cer a căzut 
peste nenorocita ţară, această cumplită răsvră- 
tire a Grecilor. Şi îndată după aceasta nemai- 
putând suferi grozăviile şi relele ce urmau cu ne- 
contenire şi cu sporire, a început fiecare a-şi căuta 
scăparea vieţii sale. Codrii cei mai adânci gemeau 
de popor rătăcind. Cel mai ticălos bordei în locul 
de scăpare se părea palat, la cei care mai înainte 
nu încăpeau în cele mai desfătate curţi.

Intru o aşa înfricoşată privelişte am dat şi eu 
dosul urgiei şi am trecut peste hotar într’o căruţă 
proastă îmbrobodit peste obraz cu un brâu de 
lână, cu o manta nemţească îmbrăcat şi cu o pă
lărie pe cap. Ticălosul om ce nu-şi închipuieşte ca 
să-şi apere viaţa! Şi am ales de tristă petrecere 
satul Colincăuţi".

Acolo se ocupa cu traducerile şi scrierile. Tra
duse Istoria Scripturii Vechiului Testament şi Funia 
întreită, care cuprinde lămuriri privitoare la pun
ctele cele mai însemnate ale credinţei.

Din Colincăuţi el trecu în Bucovina, aşteptând 
să vadă sfârşitul războiului. In acelaş timp se gân
dea să treacă pentru totdeauna în Rusia. Dorinţa 
cea mai mare însă era de a se stabili la mănăsti
rea Slatina, unde să-şi petreacă restul vieţii, tipă
rind şi scriind.
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Atitudinea energică a lui Veniamin, unită cu erois 
mul lui Tudor Vladimirescu, a străbătut în palatul 
Sultanilor şi i-a deşteptat din adormirea în care îl 
ţinuse până acum Fanarioţii. îndată renunţară la 
obiceiul de a ne mai trimite domni fanarioţi şi 
recunosc ţărilor române strămoşescul drept, de 
a-şi da singure guvernul şi domnitorii lor. Astfel 
se alese domn in Moldova Ioan Sturza, iar în 
Valahia Grigore Ghika.

Ioan Sturdza era un vechi prieten al lui Venia
min. Bucuria sa fu mare la auzul acestei veşti. 
Iată ce scrie într’o notiţă ce s’a tipărit chiar pe 
pagina cărţii, pe care o traducea în acel moment 
la Colincăuţi:

„1822 Iulie 22. Astăzi s’a făcut şi nouă cunos
cută mila dumnezeiască. După furtuna cea primej- 
duitoare de 16 luni mai bine, s’a descoperit în
seninarea şi ca un înger vestitor de bucurie, a 
venit şi nouă carte din 1 al lunei curgătoare, cu 
vestirea de rânduire a domnului Moldovei, prea 
bine cinstitorul de Dumnezeu înalt Ioan Sandu 
Sturdza, dintre boerii patriei noastre înoindu-se şi 
acest pronomion al ei, care mai de două veacuri 
era pierdut".



MITROPOLIT ULTIMA OARA.

După mari stăruinţi din partea poporului şi a 
domnitorului, Veniamin se înduplecă să se întoarcă 
în scaun în anul 1823. Primirea a fost făcută cu 
mult fast. Boerii, negustorii, săracii şi străinii au 
ieşit în întâmpinarea marelui păstor. S’au făcut 
imne speciale pentru primirea sa, care se cântau 
de psalţii mitropoliei.

La înapoierea sa totul era în ruină, seminarul 
pustiu, iar celelalte şcoale întrerupseseră demult 
invăţătura. Trebuia o nouă muncă pentru a resta
bili tot ce se pierduse şi a continua cu operele 
stânjenite din cauza Eteriei. O întrecere ia naş
tere acum între românii din Moldova şi cei din 
Muntenia.

Pe când şcoala de la Sf. Sava primia însemnate 
îmbunătăţiri în programe şi personal, la Iaşi se 
înmulţeau catedrele şi profesorii, iar la Trei-Ierarhi 
se restabilea vechia Academie Vasiliană, care nu 
mai trăia decât prin tradiţie. Pe când Eliade pu
blica în Bucureşti ceadintâi foaie, Curierul Româ
nesc, la Iaşi sub auspiciile lui Veniamin se scotea 
la lumină prin tipografia mitropoliei, cea dintâi 
gazetă românească din Moldova: Albina, radactată 
de Gh. Asaki.
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S’au tipărit o mulţime de cărţi, mare parte 
scrise şi traduse de însuşi Veniamin: Istoria bise
ricească universală, Istoria Scripturii Vechiului 
Testament, Octoihul, Apostolul, Sfintele Liturghii, 
Funia întreită, Indianul şi filosoful, Teologia lui 
Platon, Tâlcuirea Psaltiri ei, Meditaţiile Fericitului 
Augustin, Istoria Noului Testament, Piatra Scandalei, 
Colecţii de predici pentru duminici şi sărbători, 
Datoriile preoţilor şi Pidalionul.

In Aprilie 1828, Ruşii declară din nou răsboi 
Turcilor. Principatele române după obicei fură 
ocupate, ocupaţie ce dură şase ani. Veniamin, da
torită calităţilor sale a fost respectat şi lăsat să-şi 
continue ocupaţiunile. Ruşii îl tratară cu multă 
consideraţie. In modul acesta Veniamin reuşi să 
strecoare în Regulamentul Organic, dat în acest 
timp, mai multe dispoziţiuni în favoarea învăţă
mântului public.

Tot acum se începe clădirea catedralei mitropoli
tane şi copierea manuscriptelor lui Dimitrie Can- 
temir.

In vara anului 1834 este numit Domnitor Mihail 
Sturdza, căruia nu-i prea plăcea să vadă multă lumină, 
deşi pe faţă se dădea drept amic al şcoalelor. Nutrea 
chiar gândul de a scoate limba română din Aca
demie, dar s’a lovit de energia lui Veniamin.

Elevii şi profesorii seminarului dela Socola n’au 
uitat niciodată acele convorbiri pe iarbă verde, 
acele şezători la umbra arborilor. Subiectul prin
cipal al acestor convorbiri era cu deosebire limba 
şi origina Românilor.
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El era de părere ca limba să fie purificată, dar 
nu schimbată. „Dacă nu se va pune stavilă între
buinţării cuvintelor străine neromâne, precum sunt 
cele sârbeşti sau slavoneşti şi dacă în locul lor nu 
se vor lua înapoi cuvintele cele adevărate româ 
neşti, părăsite şi uitate, care se păstrează parte 
prin cărţile şi documentele vechi, parte în gura po
porului şi dacă nu vom întrebuinţa pe aceştea în 
locul celor streine, precum au făcut toate naţiunile 
ce au voit a se cultiva, apoi se va împresura graiul 
naţional din an în an, până ce va lipsi cu totul şi 
prin aceasta va pieri naţia română".

Intr’o şedinţă a Adunării Obşteşti, mai mulţi 
boieri propun lui Veniamin ca să schimbe limba 
română din Academie cu alta streină.

Ştiinţele nu se pot învăţa decât într’o limbă cultă, 
ziceau ei, limba noastră nu este în stare să facă 
acest lucru. Veniamin duce pe boeri la Academie. 
Elevii au fosţ întrebaţi în faţa lor din toate ştiin
ţele : Religie, Retorică, Istorie, Literatură, Filosofie 
şi Matematici. Răspunsurile date în româneşte au 
fost mai presus de aşteptări. Atunci Veniamin se 
adresă boerilor : Şi mai ziceţi că în limba patriei nu 
se învaţă carte!

Domnitorul Mihail Sturdza avea tendinţe vădit 
antinaţionale. Veniamin stătea în fruntea partidei 
opuse lui Mihail Sturdza, fapt care supără pe dom
nitor şi chiar pe Ruşi, sub a căror proteguire se 
găsea acesta. In ultimul timp activitatea lui Venia
min se mărginise la ajutorarea săracilor şi grija 
cărţii. Şcoalele trecuseră în seama statului.



LA MĂNĂSTIREA SLATINA.

Neînţelegerile cu Mihail Sturdza deveneau pe zi 
ce trece mai mari. Fiind sătul de atâtea lupte şi 
răutăţi, iar anii grei ai bătrâneţii îl apăsau, se 
hotărî să-şi dea demisia din scaun în anul 1842 
şi să se retragă la mănăstirea Slatina. In această 
demisie arată toate cauzele pentru care pleacă, 
ceeace nu plăcu domnitorului Mihail Sturdza, a 
cărui vină reieşea de acolo.

Veniamin era iubit de tot poporul. Popularitatea 
sa era atât de mare încât Domnitorul s’a temut de 
vreo manifestare de protest. Pentru acest motiv 
plecarea sa a fost hotărîtă să se facă noaptea. La 
20 Ianuarie 1842, în jniezul nopţii, o trăsură sim
plă, escortată de agenţii poliţiei, scoteau peste ba
riera laşului, pe acela care de atâtea ori înlocuise 
pe Domnitorii ţării şi care aproape 50 ani luptase 
pentru drepturile şi redeşteptarea unui popor întreg.

In liniştea munţilor, departe de răutăţile lumii» 
în mijlocul codrilor de brazi, la mănăstirea Slatina, 
s’a dus acum Veniamin spre a nu se mai întoarce 
niciodată. Acolo a dus viaţă de monah, desbră- 
cându-se de mărirea de altă dată, când era asal
tat de popor şi dus în triumf până la Iaşi. Lua
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masa cu călugării şi făcea toate îndatoririle cerute 
de viaţa călugărească.

Peste patru ani, la 18 Decembrie 1848, trece în 
lumea drepţilor, nelăsând în urma sa nici o avere. 
A avut prea mulţi copii de ajutorat în viaţă: 
toţi săracii Moldovei şi viitorii cărturari. înmor
mântarea s’a făcut după voe, numai cu părinţii din 
biserică, simplu şi fără zadarnici pompe şi chel- 
tueli.

Cu mitropolitul Veniamin Costache, a dispărut 
cel mai mare ierarh al M- ldovei, exemplu viu pentru 
generaţiile viitoare, în mâna cărora stă viitorul ţării 
şi al bisericii străbune.
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X E M P U Ă LEG A L
CĂRŢI FOLOSITE

1. Vizanti Andrei:
Veniamin Costachi.

2. Erbiceanu Constantin:
Istoria Mitropoliei Moldovei

3. lorga AL:
Veniamin Costache

4. lorga AL :
Istoria Bisericii Române.



In c u r â n d  v a  a p a r e

CALENDARUL
GOSPODARILOR

DE LA S A T E  ŞI O R A Ş E
PE A N U L  1 9 4 0  

DE

Prof. I. SIM IONESCU.
Se tipăreşte de 20 ani de 
către editura Cartea Româ
nească.

Este singurul calendar care poate 
ţine locul unei cărţi de cetire 
pentru şcolile de adulţi, pentru 
cursurile complimentare. E scris 
limpede, cu cuprins variat din 
viaţa ţării şi a neamului, cu nu
meroase figuri.

A  ajuns să se afle şi în casa căr
turarului, care altfel nu prea cum
pără alte cărţi.



CUM SE CETEŞTE O CARTE ŞTIU MULŢI. 
CUM SE TIPĂREŞTE O CARTE, 
DELA MANUSCRISUL DAT 
LA TIPOGRAFIE PÂNĂ CE 

AJUNGE LA LIBRĂRIE, NU 
CUNOSC ADESEA NICI ACEI 
CARE ALCĂTUESC CARTEA. 
MUNCA ACEASTA MIGĂLOA
SĂ, CARE POATE MĂRI CIN

STIREA UNEI CĂRŢI, SE AFLĂ DIN

I S T O R I A  

UNEI CĂRŢI
DE

VASILE ROMANESCU

EDITATĂ DE „CARTEA ROMÂNEASCĂ"



CINE DOREŞTE SĂ CUNOASCĂ MAI ÎN
DEAPROAPE EXEMPLE DE ENERGIE RO
MÂNEASCĂ SĂ CETEASCĂ:

O A M E N I  A L E Ş I  

V o i  II R O M Â N I I

DE

I. SIMIONESCU
APĂRUTĂ IN EDITURA „CAR
TEA ROMÂNEASCĂ" IN A 
4-a EDIŢIE.

ÎNTR’UN VOLUM DE 276 PA
GINI CU NUMEROASE ILUS
TRATE, SE DAU BIOGRAFIILE 
NUMEROŞILOR ROMÂNI, AC
TIVI ÎN DIFERITE DIRECŢI
UNI: LITERARĂ, ISTORICĂ, 
ŞTIINŢIFICĂ, RELIGIOASĂ.

CARTEA ESTE CA UN SOIU DE EVANGHELIE 
A VALORILOR NEAMULUI ROMÂNESC



Cine ţine la oamenii de seamă ai 
ţării şi le cinsteşte acti
vitatea, nu se poate lipsi 
de E d i ţ i a  operilor lui

I. Creangă
I l u s t r a t ă  b o g a t  ş i m ă e s t r i t

de

D.  S t o i c a
Au a p ă ru t:

Amintiri . . . Lei tOO 
Poveşti . . .  „ 150

Se p o a te  cum păra  şi f ie c a re  poveste, în 
volum e de 2 6 —3 6  lei

Cereţi catalogul dela „Cartea Ro
mânească".



„C U N O ş T I N T E  F O L O S I T O A R  E“
Nr.

22. M eşteşugul vops itu lu i cu u ru e n ib
de A rtur Gorovei.*

24. P ă s tra rea  cărnei de porc de G.
Gheorghiu,* I

29. B eţia  de Dr. Emil Gheorghiu.
33. M am a şi copilu l de P rof. M. M a-

N1CATIDE.*
36. O m ul şi societatea de A l. G iuglea.
37. B ucătăria  sătencei de Maria Gen.

D obrescu.*
33. Sfecla de z a h ă r de C. Lacri-

ŢEANU.
39. In g ră ş a re a  p ă m ân tu lu i de I. M.

Dobrescu.*
40. F rig uri de b a ltă  de Dr. T. Dumi-

trescu.
41. B an u l de A. Giuglea.
42. S fa turi practice de !ng. A. Schorr.
43. L ă m u rire a  c a le n d a ru lu i de A.

G iuglea .
44. Conjuctiv ita  g ra n u lo a să  de Dr.

Glă v a n .
45. B u ru e n i de leac de A. Volanschi.
46. S fa tu ri casnice de Maica Raluca.
47. Cultura to m a te lo r  de I: Isvoran.
48. R eţe te  P e n tru  gospodine  de

Maica Raluca.
49. L in g o are a  de Dr. I. Dumitrescu.
50. B le n o ra g ia  sau scu lam entu l de

Dr. N. Ioan .
51. Practica agricolă  de A. B ejenaru,
52. A pa d > bău t de Dr. I. Bălteanu.

Nr.

53. T ifosul exa n te m a tic  de T udor
D umitrescu.

54. B o a le le  a n im a le lo r  de I. Popu-
Câmpeanu .

55. Lucrări din p ăn u şile  de po ru m b
de T itus G. M inea.

56. C artofu l de I. Popu-Câmpeanu.
57. Cum Să tră im  de Dr. F. Grunfeld. 
53. Lucrări d in  pae  şi sorg de T itus

G. M inea.*
59. In secte le  v ă tă m ă to a re  pentru

a rb o rii no ştri ro d ito ri de Gh .
Finţescu.*

60. Vaca cu lap te  de M. Gâtan.*
61. M ie rea  şi Ceara de Const. Ionescu

C risteşti,*
62. în d ru m ă ri agricole  de C. Ionescu-

Cristeşti.*
63. C reşterea p ă s ă rilo r  de Petronius

B ejan .*
64. 101 fe lu r i d in  ouă de Sanda Marin*
65. P la n te  de n u tre ţ de Petronius

B ejan .*
66. L ă m u rire a  constitu ţie i celei n o u i

de A. G o r o v e i.*
67. Lupta  contra secetei de M. Gr .

Hulubel*
68. 101 Fe lu ri d in  cartofi de S anda

M arin*
69. L ap te le  şi p ro d u se le  lu i de Dr.

Marin Gâtan.*

Seria C. „DIN LUMEA LARGA".
Nr.

3. M u n ţii A pusen i de M. David*
5. Bucovina de I. S imionescu.*
6. B asarab ia  de G. Năstase.*
7„ D obrog ea  de C. Brătescu.*

10. V ia ţa  Tn adâncul m ă r ilo r  de C. 
M otaş

11—12. A. Şaguna de I. Lupaş.*
14. R om ân ii de peste N istru de V.

Harea .*
16. L itu an ia  de G. Năstase.
19. R om ân ii din U ngaria  de i. Geor-

GESCU.
20. Jud. Tu rd a  A rieş  de I. M ureşeanu.
21. Ţa ra  H aţe g u lu i de Gavril T odica.
22. Spiru C. H are t de I. S imionescu.
23. D anem arca de M agda  D. N ico-

LA ESC U ,*
24. N. Milescu în  China de I. S imionescu.
25. C etă ţile  m o ld o ven eş ti de pe N i

stru de A postol D. Culea.
26. R om ân ii d in  B u lg aria  de E m .

B ucuţa.
27 V a lea  J iu lu i din A rd ea l de P.

H ossu-L ongin.
28. Ţara  B ârse i de N. O rghidan.
29. V echiul ţin u t ai Sucevei de V.

C lU R E A .

Nr.

30. M acedo-R om ânii .de T ache-Papa-
hag i.

31. R om ân ii d in  B an atu l Jugoslav
de Pr, B izerea.

32. Coasta de A zur de I. S imionescu.*
33. Elveţia  de T raian 6 . Zaharia.
34. M a ra m u re şu l Gh. V ornicu.
35. A u s tria  de I. S imionescu.
36. B e lg ia  de T raian G. Zaharia.
37. A fg an is tan u l de I. S imionescu.
38. A nastas ia  Şaguna de Dr I Lupaş.
39. B la ju l de A lex. Lupeanu-M elin.*
40. M a rea  N eagră de Dr. I. Lepşi.
41. Pe u rm e le  lu i R obinson Crusoe

de I. S im io n e s c u .
42. D in N orveg ia  de I. Conea.*
43. Din v re m e a  lu i Ş te fan  cel M are

de Gen. R. Rosetti.*
44. Jap onia  de I. S imiorescu.*
45. O laru l S avan t de I. S imionescu.*
46. In tr 'o  m ăn ăs tire  din  H im alaya

de M ircea Eliade.*
47. D ăn ilă  A postol de N. P. Smochinâ.*
48. Govora şi C ălim ăneşti de I. S imio

nescu.*
49. S gârie  no rii N e w -Y  o rk  u I u i de

Petru Comarnescu.*



„C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E *1
Nr. Nr.

50. Nicolae Bălcescu de V. Sassu.*
51. Ţ a ra  v is u r ilo r îm p ie tr ite  (Egiptul)

de M ircea H erovanu.*
52. Gh. I. Donici de Gen. R. Rosetti.*
53. A . Odobescu de A l . T zigara-Sa-

M U R C A Ş .*
54. B an atu l de Prof. D. Izverniceanu*
55. Ţ a ra  Z a ra n d u lu i de G. Camber .*
56. lo rd ache  Golescu de N. Bănescu.*
57. B ucureşti de V. M ihĂilescu.*
58. Tu rism u l de A urel Piţu.*
59. A bis in ia  de I. S imionescu.* 
q0. P o lon ia  de I. S imionescu*.
gl. D ate istorice şi c u ltu ra le  din Ro

m ân ia  de C ronicar.*
62. C arm en-S ylva (T ekirghiol) de Dr.

Coca O deseanu.*
63. Gh. Coşbuc de V. M. Sassu.*
64. A. P h ilip p id »  de I. Iordan.*
65. N. G ane de A . Gorovei*.
66. Lecturi g e o g ra fice .—Asia de I. S i

mionescu.*
67 N. M ach lavelli de Vl: Boantă.*
68. Gh. L a ză r dc Paul Papadopol.*
69. I. U rb an -Jarn ik  de A . Gorovei.*
70. G. Enescu de M. Costin.*
71. Dr. C. I. Is tra ti de C. K iriţescu.*

72. A le x a n d ru  V la h u ţă  de V .M .S assu*
73. V as ile  P ârvan  de I. A ndrieşescu.*
74. Io n  Creangă pedagog şi învăţător

de V. Gheţea.*
75. R epublica M oldovenească a So

v ie te lo r  de N. P. Smochină.*
76. P a n a it Cerna de Lucian Predescu.*
77. Doi cronicari m o ld o v en i G rigore

Ureche şi M iron  Costin de L u
cian Predescu.*

78. I. E liade-R ădulescu de George
Baiculescu.*

79. Episcopul M eichisedec de Gheor-
ghe D incă.*

80 O pildă v ie  : P e tre  Isp irescu  de
Paul I. Papadopol.*

81. S fântu l m u n te  de A urel Cosma.*
82. C ărtu ra rii d in  B an a t de T randafir

L aţ ia .*
83. M. Em inescu de V. Gheţea*.
84. Gh. Ţ iţeica de'NicoLAE Ciorănescu.*
85. ; M itro p o litu l D osoftei (1624-1694).*

de Gheorghe D incă.*
86. Dr. I. Cantacuzino de Dr . G r.

I. Popa.*
87. V e n ia m in  Costache de T eodor

C erbuleţ.*

Seria D. „ŞTIINŢA APLICATÂ".
Nr. Nr.

1. Fabricarea  săp u n u lu i, de A.
S C H O R R .

2. M oto ru l D iesel dc Ing. Casetti.*
3. In d u s tria  P a rfu m u lu i de E. Se-

ver:n.
4— 5. A eru l lichid de Ilie Matei 
6. In d u s tria  A zo tu lu i de L. C aton.
7 — 9 Locom otiva de Ing. Casetti.

10. A ero p la n u l de Dr. V. A tanasiu.
11. B a lo an e  şi D ir ija b ile  de C. M i-

H ĂILESCU.
12. B eto nu l A rm a t de Ing. N. Gan e a .
13. Gări şi tre n u r i de G. Ş ia d b e i .
16. T ip a ru l de Vasile Romanescu.
17. Ce se scoate din  cărbuni de C.

V. Gheorghiu.
18. In d u s tria  m a te r iilo r  co lo rante

de G. A . Florea.
19. Fo tografia  de Căp. Dr. M. Zapan.
20. In d u s tria  z a h ă ru lu i de G. I. Ba -

boianu .

21. Şase m o n ta je  de rad io  de Căp. Dr
M. Zapan.

22. C inem ato grafia  de Căp. M. Zapan
23. A u to m o b ilu l de Căpit. de aviaţie

M. Pantazi.
24. Fabricarea  stic le i de G. A . Florea
25. G aze le  o tră v ito a re  de Ca p . Dr. M.

Zapan.*
26. Im p ă e re a  p ă s ă rilo r  de N. C. PĂ-

N ESC U .*
27. L ega tu l că rţilo r de I. Caramalău.* 
28 în n o tu i de P. Epureanu.*
29. Scoaterea p e te lo r  de V ictoria A .

V elculescu.*
30. Cum nav igă  corăblila^de S par-

DECK.*
31. P la n o ru l de Ing. G. L ipovan.*
32. „Cartea R om ânească" de I. S imio

nescu.*
33. D escoperiri şi invenţiun i'de  Latza

T randafir.*

Răspândiţi „CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE14
E cca mai trebuitoare bibliotecă. Unică prin varietatea cuprinsului, 
prin ieftinătate, este la îndămâna orieui. S’a dovedit o adevărată en
ciclopedic. Aduce t'oloasc specialistului, dându-i noţiuni clare din alte 
dom enii; procură cunoştinţe folositoare celui care nu se restrânge 

numai Ia cartea de şcoală. Biblioteca se adresează tuturor,
S’au tipărit până acum peste 2.305.000 cărticele.

28615—939


